附件

湖南省气象局
2021年度法治政府建设报告

2021年以来，我局多措并举、改革创新，法治政府建设工作稳步推进。党对法治政府建设的领导不断加强，“放管服”改革纵深推进，依法行政制度体系日益健全，重大行政决策程序制度逐步建立，严格规范公正文明执法水平不断提高，行政权力制约和监督全面加强，全省各级气象干部职工法治意识显著增强，依法行政能力明显提升。

一、深入学习贯彻习近平法治思想，加强党对法治政府建设的领导

（一）加强党对法治政府建设的领导。全省各级气象主管机构深入学习领会习近平法治思想，把习近平法治思想贯彻落实到部门建设法治政府的全过程和各方面。省气象局切实履行推进法治建设职责，每年安排专题会议听取有关工作汇报，及时研究解决影响法治政府建设重大问题。省气象局主要负责人切实履行推进本部门法治政府建设第一责任人职责，将气象法治建设作为重要工作内容定期部署推进、抓实抓细抓好。

（二）强化政治机关意识，以实际行动践行“两个维护”。高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，把学习贯彻习近平总书记关于气象工作、湖南工作、党史学习教育重要指示精神以及十九届五中、六中全会精神、习近平法治思想作为党组理论学习中心组、集中培训、支部学习的鲜明主题。把法治政府建设放在全省气象事业发展全局中统筹谋划。教育引导党员干部切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。
（三）深化理论武装，扎实开展党史学习教育。按照党中央及中国气象局、湖南省委部署要求，把党史学习教育作为一项重大政治任务来抓。成立省局党组党史学习教育领导小组及巡回指导组，制定党史学习教育实施工作方案、“我为群众办实事”任务清单。省局党组理论学习中心组开展5次党史学习教育专题研讨扩大会。充分利用湖南红色资源组织3次现场学习。局领导先后22人次带队赴基层调研指导。各级党组（党委）理论学习中心组、领导班子开展集体学习研讨84次。党员领导干部、党支部书记讲党课98场。全省各级党组织依托“三会一课”、主题党日等形式，充分利用“学习强国”、气象远程教育网等网上资源，开展主题突出、特色鲜明、形式多样的学习教育。举办两期全省气象部门党史学习教育专题研讨班。

二、依法履行部门职责，发挥气象保障作用

（四）持续优化法治化营商环境。坚持法定职责必须为、法无授权不可为，依法履行部门职责，把该管的事务管好、管到位。编制完成全省气象部门权责清单，并依法公开，动态管理。严格执行市场准入负面清单，普遍落实“非禁即入”。营造统一、开放的防雷装置检测市场，印发《湖南省气象部门所属防雷检测企业改革指导意见》，引导防雷检测市场有序竞争。组织开展雷电防护装置检测质量考核工作，共计抽查37家雷电防护装置检测资质单位371个检测项目，考核合格31家、一般不合格4家、严重不合格2家。

（五）深入推进“放管服”改革。依托一体化政务服务平台等渠道，全面落实审批服务“马上办、网上办、就近办、一次办、自助办”。对网上办理的气象行政许可项目进行了三化管理。大力推行行政审批告知承诺制，制定了气象部门证明事项告知承诺制目录清单。按照最大限度利民便民原则，自2021年5月1日起，开展雷电防护装置设计审核和竣工验收许可需要申请人提交的防雷产品安装记录和防雷产品出厂合格证书等四项证明事项实行告知承诺制。推动气象领域“证照分离”改革，通过省局官网和各级政务服务大厅等渠道公布证明事项目录清单及办事指南、告知承诺书模板，切实做到“减证便民”。

（六）气象防灾减灾工作成效显著。今年以来, 我省共出现灾害性天气过程31次，其中暴雨过程24次，强对流过程1次，连续性大雾过程1次,霾过程1次，低温雨雪冰冻过程2次，寒潮过程2次。省级共发布《重大气象信息专报》10期，《气象专题报告》72期，《气象信息快报》103期，编发关键决策气象服务手机短信98条，发布气象灾害预警172期；联合省自然资源厅、水利厅、森林防灭火指挥部发布各类气象风险预警161期。全省气象部门共发布各类灾害预警172期47.64万人次；发布各类预警信号7869期2613.77万。6月27日我省正式开展基于通信大数据的精准靶向发布业务。年内，面向社会公众全域开展预警信息精准靶向发布共计1216次5094.75万人次。省级启动气象灾害应急响应8次，进入气象保障特别工作状态2次，响应天数达45天。决策气象服务材料获省领导批示44次，尤其是省委书记许达哲、省长毛伟明、常务副省长谢建辉、副省长隋忠诚多次在防汛调度或批示中肯定递进式预警服务和精准靶向发布工作。省政府办公厅第116期《政务要情与交流》首篇文章全文推介湖南递进式预警服务的经验，以《湖南快讯》方式报国务院办公厅。向中国气象局报送的《湖南省气象局关于5月2日至4日强降雨和强对流天气过程气象服务情况的报告》和《湖南省气象局关于递进式气象预警服务模式创新情况的报告》，庄国泰局长、宇如聪副局长、沈晓农副局长、余勇副局长分别作出批示，充分肯定湖南气象部门创新开展的递进式预警服务工作。人民日报、光明日报等主流媒体60多篇报道肯定湖南递进式预警服务和精准靶向发布预警信息。

三、健全依法行政制度体系，加快推进政府治理规范化程序化法治化

（七）加强重要领域立法。加快推动《湖南省气象灾害防御条例》立法进程。向省人大、省政府申请将《湖南省气象灾害防御条例》列入2022年立法计划。《湖南省气象灾害防御条例》被省人大法工委列为论证项目进行了专家论证，不断推进我省气象防灾减灾机构、职能、权限、程序、责任法定化。

（八）加强行政规范性文件制定监督管理。依法管理规范性文件，制定《湖南省气象局规范性文件管理办法》，严禁越权发文、严控发文数量、严格制发程序。健全行政规范性文件动态清理工作机制。加强对规范性文件制定和管理工作的指导监督，每年开展规范性文件清理工作。全面落实行政规范性文件合法性审核机制，明确审核范围，统一审核标准，推动全省气象类规范性文件的管理制度化规范化。

四、强化对行政权力的制约和监督

（九）坚持科学决策、民主决策、依法决策，强化对行政权力的制约和监督。我局不断探索,将科学、民主、依法决策的理念和措施落实到本部门各项重大政策、重大项目、重大问题的决策过程中。建立健全公众参与、专家论证和气象主管机构决定相结合的行政决策机制。制定《湖南省气象局重大行政决策事项目录》及《湖南省气象局重大行政决策听证事项目录》，并向社会公布。

（十）切实履行行政复议与应诉工作职责。对涉及气象事业改革与发展具有全局性影响或者对社会具有普遍约束力的政策,以及影响较大的气象行政执法、行政复议案件的处理，事先组织专家进行必要性和可行性论证，制定了《湖南省气象局重大行政决策专家咨询论证办法》。

（十一）完善内部决策机制。明确重大行政决策必须坚持立项审查、调查研究、听取民意、专家咨询、合法性审查和集体讨论决定等六个环节。重大行政决策做到不经过调查研究的不决策，不充分征求意见的不决策，不经过专家论证的不决策，不经过法制机构合法性审查的不决策、不经过领导班子集体研究的不决策。

（十二）实现新一轮巡察全覆盖。省局党组坚决履行巡察工作主体责任，统筹组建了21个巡察组，对39个被巡察党组织高质量开展常规巡察，实现对116个党组织新一轮巡察全覆盖。对25个单位巡察整改情况开展实地监督检查、11个党组织巡察集中整改情况进行抽查督导，巡察整改成效明显。
（十三）以案促改强化警示教育。召开第20个党风廉政宣传教育月警示教育暨酒驾醉驾专项整治会议，通报酒驾醉驾典型案例6起，转发违反中央八项规定精神典型案例15起。印发《关于落实张书余岳虎案、汪洋清案以案促改主要任务及具体举措》，做实以案示警、以案促改。下发廉政提醒通知、制作廉政提醒短视频6期，保持风清气正的节日氛围。以“树新风、抓整改、开新局”为主题持续深入开展“作风建设年”活动。
（十四）加大政务信息全方位公开力度。在湖南气象网公布部门权责清单、气象行政处罚决定书等信息，发布政策解读1篇，更新发布《湖南省气象局执行标准清单》1次，公开了行政许可信息和行政执法流程。同时在“湖南省互联网+政务服务一体化平台”“中国气象局行政审批平台”作出相应公示。就财政资金、重大项目、人事任免等信息设置专栏面向社会公开。

五、坚持严格规范公正文明执法

（十五）全面落实“行政执法责任制”。推进气象行政执法“三项制度”贯彻执行。将落实“三项制度”纳入对各市（州）气象局的年度目标管理任务。发布《气象重大行政执法决定法制审核指导目录》，为基层执法人员配发防爆夜视执法记录仪32台。

（十六）强化防雷安全监管“双随机、一公开”抽查工作。组织开展执法检查与专项行动，强化安全监管。全省2021年开展日常检查331次，检查生产经营单位2962家，出动执法人员713人（次），立案调查8起，下达执法文书64份。联合应急管理、市场监管、住建、文旅等部门共开展联合检查执法活动71次，检查生产经营单位469家，下达执法文书9份，责令停产停业1家。持续推进防雷与升放气球安全专项整治三年行动。针对防雷安全监管重点单位和升放气球资质单位开展安全隐患集中排查整治专项行动。全省各级气象部门共排查安全隐患3553项，已整改3509项，整改率达98%。组织各级气象部门全面运用全国防雷减灾综合管理服务平台，通过远程监管、移动监管、预警防控，提升监管精准化、智能化水平。

（十七）强化气象法治宣传工作，寓法治于教育和宣传之中。通过典型气象灾害事例和执法案例警示和防止、制止违法行为。在湖南气象网开辟“以案释法”专栏开展典型案例释法活动。把宣传作为推进气象法治建设工作的长效手段，利用气象短信、“96121”电话服务平台和天气预报电视节目、气象网站、气象信息员、城乡户外广告等开展长期宣传，利用媒体、气象科技上街下乡等形式开展专题宣传。如推出“丹妹坨说天气”系列短视频百余条，单条阅读量达290万人次，快手和抖音公众号挺近全国前10。湖南天气官方微博热门话题阅读量达6950万人次，“湖南天气”双微全国排名第五。特别是递进式气象服务模式和精准靶向气象预警发布典型案例稿件受到主流媒体广泛关注并转载，人民日报、光明日报、湖南卫视、湖南日报等主流媒体报道递进式气象服务让湖南防汛更有底气。联合中国气象报社组织“奋斗百年路 启航新征程”走基层看气象主题采访活动走进湖南，由人民日报、光明日报、人民网、新华网、中国气象报、湖南日报、红网等十余家媒体记者组成的采访团，深入长沙、韶山、南岳、嘉禾、郴州、汝城等地现场采访，滚动推出融媒体产品50余篇。《共筑禾下乘凉梦》作品荣获全国第三届短视频创作大赛湖南分赛区一等奖、全国总决赛杰出作品奖。《你不知道的夜间火炉城市》作品荣获全国优秀微视频作品三等奖。《人工湖的气候秘密》等3部作品获评第十一届全国优秀气象科普作品。《你不知道的闪电》《揭秘潇湘夜雨》作品分别荣获湖南省第十届优秀科普作品视频类一等奖和二等奖。2人分别荣获全国气象科普讲解大赛、湖南省科普讲解大赛三等奖。


